

太阳岛

副刊

2024年8月5日 星期一
值班主编:李溪
编 辑:韩冰
版 式:李贺冉

夏日断章

□徐平涛

夏天,总是这样猝不及防,花枝招展地来,浓墨重彩地去,热情洋溢,而又悄无声息。

始于繁盛,终于静谧。夏天,是一年四季中最璀璨明亮的季节。即便是花朵,一枝竹,一丛绿,一片云,一场雨,抑或是悄然吹过的一阵风,都映着草色,沐着花香,充满了诗情画意。

夏天的美好,在于多姿多彩,在于生机盎然,在于炽热,在于热烈,在于明媚,在于蓬勃。夏天的可爱,无雕饰,不做作,不遮掩,皆本色。或绿树浓荫,或繁花似锦,总有刹那的惊鸿,在不经意间,层叠了时光,绚烂了岁月。即便是夜幕,也有一弯朗月照松间,一段清泉流石上,一塘倩影可堪怜。原来,属于夏天的,不止繁华热烈,还有清静恬淡,以及时光里的岁月静好、浅笑嫣然。

对于夏天的记忆,是层峦叠嶂的青翠,是雨过天晴的灿烂;是凌空而下、蔚为壮观的瀑布,是广袤无垠、最美丽的大草原;是花开时的惊艳,是叶落处的凄婉;是波光粼粼的激荡,是雨落下的清欢;是船行荷里香,是风吹水上凉;是蝉鸣声声,是蛙声片片;是楼前清风,是穿树斜阳……夏天,本就是一幅多情的水彩画,一组温馨的闲居图。白天奔忙,傍晚纳凉;江畔流连,公园消遣;投篮的凌厉,挥拍的悠然;回眸的温柔,低眉的惬意……夏天,总有无数个瞬间,令人痴心缠绵、辗转缱绻。

最迷人的,是夏天的风,也清凉,也温暖。清风徐徐,又凉爽又轻盈;凉风习习,又惬意又喜欢。熏风微漾,吹过山峦,吹过水面,吹进庭院,吹上眉间……风摇树影动,水面起微澜。吹走了暑热烦闷,送来一阵清爽、一阵芬芳。晚风初定时,内心舒缓,吹去一天劳累、一身疲惫。谁又能说,夏天的风不是一道独特的风景!

最奇妙的,是夏天的云,也开合,也舒卷。仰头看天,千姿百态,飘忽不定、瞬息万变。簇簇簇,一团团,像翻滚的浪花,像叠翠的远山。风起云涌,变化多端。一会儿是群群白羊,一会儿是朵朵棉絮,一会儿又化作缕缕炊烟。刚刚还是晴空万里,须臾间浓浓的乌云便盖住了半边天。晴好的傍晚,漫步在松花江畔,看江水悠悠东流去,看夕阳西下,水天一色,半江瑟瑟,半江红艳,仿佛云在水里,水在云端。

最惊心动魄的,是夏天的雷,也沉闷,也清脆。电光闪闪、雷声隆隆,雷霆万钧、雷电交加。静静的夜晚,一道闪电划破整个夜空,一声惊天动地的响雷打破了夏夜的宁静。天空中忽然乌云密布,狂风大作,闪电一道接着一道,就像一条条火龙乱窜。雷声愈加密集,好像催阵的战鼓,又像是万马奔腾,预示着一场暴风雨马上来临,对城市和居住在这个城市里的人们必定是

“梅子流酸溅齿牙,芭蕉分绿上窗纱。”又是一年夏日至,又是一年韭花鲜。每当夏日炎炎,我总会想起家中厨房里那瓶韭花酱,想起石碾旁欢声笑语的场景,还有热气腾腾的火锅桌旁,与亲朋好友共享美食的温馨时刻。

夏日的午后,阳光斜斜地照进老屋的厨房,斑驳的光影在墙上摇曳。在这个时节,家中的大人总会忙碌起来,制作一种独特的调味品。每当此时,厨房里总会弥漫着一种特殊的香气,那是韭花的清香混合着各种食材的味道,令人垂涎。

韭花酱的制作方法多种多样,每一种都有其独特的口感和风味。纯韭花酱的制作最为简单,只需将新鲜的韭花洗净切碎,加入适量的盐和调料,搅拌均匀后腌制数日即可。这种韭花酱保留了韭花的原汁原味,口感醇厚,带有一种独特的清香。

更为讲究的做法则是加入其他食材,如梨和苹果。这些水果的加入不仅丰富了韭花酱的口感,还增添了一种甜润的滋味。梨的甘甜与苹果的酸爽在韭花的清香中交织融合,形成了一种层次丰富的味道。

除了梨和苹果,辣椒也是韭花酱



插图·叶方

一次洗礼和考验。

最曼妙的,是夏天的雨,也淋漓,也酣畅。在四季的变换中,夏天的雨最多姿态、最多变换。细雨如丝,似有似无,若断若连,是毛毛雨的温柔。雨敲窗帘惹人忆,雨打芭蕉不忍眠,是夏雨的雅致,一颗一颗,一串一串,总能多情地拨动人的心弦。夏天的雨总是来得急,刚刚还是大珠小珠落玉盘,瞬间便化作倾盆大雨,猛烈地洒向人间,让你觉得痛快,又有些惧怕。而雨后的彩虹,总是那么绚丽,那么斑斓,让人们

已经融入哈尔滨这座城市的血脉之中,音乐会在这个城市无处不在。夏日的夜晚,你若从防洪纪念塔漫步到中央大街,一路领略市民音乐嘉年华、马迭尔阳台音乐会……兴致初起,“音乐之城”的氛围感就已拉满。

荷花是夏天当之无愧的主角,太平镇举办的“太平有象”荷韵文化节大幕徐开。一朵朵娉婷的荷,展露出娇媚动人的风韵;一阵阵惬意的凉风,弥漫着清新可人的荷香;一曲曲“采莲歌”,从荷塘深处袅袅传来。廊桥上、清荷边,人影流动,蓝天、白云、菰蒲、红蕖,燕子轻飞、蜻蜓翩翩……一幅幅人间最美画卷。“不染人间紫与朱”“十亩池塘万柄莲”,自古以来,荷花都能独得恩宠,赏荷都不是一件小事。如今,太平镇把荷文化与农旅产业有机融合,打造成荷花欣赏与果蔬采摘、农事体验、民宿等特色休闲生态文化旅游圈,不啻乡村振兴的生动实践。

夏天,是万物生长的季节,充满了生命的力量,也蕴含着深刻的哲理。在充满活力和生机的季节,就要不断进步、不断成长。就像在静静的夏夜,不阅读,便辜负了好时节;不思考,便愧对这好光阴。夏天,又充满了辩证思维。因为喧嚣,所以衬托出寂静;因为暑热,所以更能感受到清凉。顺四时而适寒暑,我们不仅要在季节变换中学会健康养生,更要在四季更替中感悟人生真谛。

刘同学周日从北京回哈,几位友人小聚。恰逢雨天,冒雨回了一趟母校,早已物是人非,校址已经易主,移交给另一所省属高校。但旧时楼舍尚

在,教学楼、图书馆、食堂、学生宿舍依然如当年模样,大家免不了一番感慨。聚餐时,虽然未饮酒,但并未影响畅谈的情绪,满满皆是回忆。同学的情谊令人感动,那份纯真、那份美好,是过往,也是向往。刘同学一个人在京城打拼,如今也算人生赢家,家庭和事业风生水起,是人人羡慕的“别人家”。举杯敬酒时,他说了一个时髦的词:赋能,很是令人感动。是啊,世间友谊,贵在能为彼此赋能。同学交往,更多是一种精神层面的互容,双向奔赴才能让同窗情谊成为一种向上的力量。

今天早起,女儿发来一堆照片,是她们寝室的毕业照。因为有室友已完成学业要回国,她们抓紧拍了两天毕业照。近一年的国外研究生共处,每个人都留下了一段充实而难忘的经历。多元文化熏陶,语言环境浸润,丰富多彩的课外生活,都是一种难得的人生体验。女儿的毕业论文也紧锣密鼓地收尾,下个月底将回国开启新一程的美好人生。非常喜欢《亲爱的安德烈》中的一段话:孩子,我要求你读书用功,不是我要你跟别人比,而是因为,我希望你将来拥有选择的权利。可以选择有意义、有时间的工作,而不是被迫谋生。是啊,任何学习都不会白费,你读过的书,一点点改变着你的认知和肤浅,总有一天你所经历的一切会成就你的梦想。

时光就这样匆匆,这个夏天转瞬即逝。不必感叹岁月残酷,季节总是在轮回,时间的脚步不会为谁而停下。不论我们深处在何境地,都必须执着前行。好在,夏天有很多美好可以记忆。

韭花酱:夏日的回忆与风味

□王听年

的绝佳搭档。辣椒的加入使得韭花酱的口感更加浓郁,同时也增添了一种独特的口感。经过石磨的碾压,辣椒逐渐软化,与韭花渗透交融,鲜辣可口,配上刚蒸好的雪白馒头,吃起来有一种酣畅淋漓的满足感。

记忆中的夏天,总与韭花酱的制作紧密相连。那时候,没有网络,没有手机,甚至连电视也很少见。村里的石碾旁总是围满了人,大人小孩都好奇地围观着韭花酱的制作过程。

制作韭花酱的过程是一场视觉与嗅觉的盛宴。石碾缓缓转动,新鲜的韭花被碾碎,韭花的汁液一点点地被压榨出来,在阳光下呈现一种格外纯净的绿色,有趣极了。碾压过程中奇特的香气更是令人陶醉,那是一种混合了韭花、梨、苹果和辣椒的香气,既有韭花的清香,又有水果的甜润和辣椒的浓郁。

山西人对韭花酱的热爱还体现在

热气腾腾的火锅桌旁。你去看吧,在大大小小的火锅店里,总有韭花酱静静地躺在调料区,如果客人进店看不到美味的韭花酱,十有八九会立刻转身就走。

白色的小碗里,深沉的芝麻酱配上绿色的韭花酱,再配上红色的豆腐乳,成就了一碗简单美味的火锅蘸料。食客们还可以根据自己的口味,加入蒜泥、香菜、香油等其他小料。

待到火锅煮开,浇一勺或雪白或红艳的汤底入碗中,充分的搅拌让蘸料的香气更加浓郁。那独特的韭花香味与蒜香、香菜的清新味道交织,构成了一种令人垂涎的复合香气,清新中带着一丝辛辣,仿佛瞬间将人带入了田园之中。

当热气腾腾的牛肉、羊肉或蔬菜被从火锅中捞出,轻轻蘸上这精心调制的酱料,芝麻的醇香、韭花的清新、腐乳的

绵软、蒜泥的微辣在口中交织、融合,形成了一种难以言表的美味体验。

整个火锅桌上,热气蒸腾、香味四溢。食客们的欢声笑语中,不时夹杂着对韭花酱的赞美。这样的情景下,韭花酱不再仅仅是一种味觉的享受,更促成了情感的交流和分享。

韭花酱里,藏着我的夏日,藏着我的回忆,也藏着我对家的深深思念。每当打开瓶盖,那熟悉的香气仿佛有魔力一般,能够瞬间唤醒我的味蕾和记忆。

我好像又回到了那个夏日的午后,阳光斜斜地照进老屋的厨房,大人们在忙碌着制作韭花酱,而我在一旁静静地看着,享受着那份宁静与美好。

“我们的新时代”主题征文大赛评选结果揭晓

本报讯(记者 韩冰)由中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨日报社主办的学习习近平新时代中国特色社会主义思想——“我们的新时代”主题征文大赛活动,日前落下帷幕。《守护大粮仓的女儿》《为你高兴——写给“老铁”“尔滨”的一封信》等5篇作品获得一等奖,《“尔滨”的大气洋气底气》《雪花那个飘》等10篇作品获得二等奖,《哈尔滨人的“年嚼裹儿”》等15篇作品获得三等奖,其他入围作品获得优秀作品奖。

此次征文活动历时半年多,受到了国内外文学爱好者和各界读者的广泛关注,共收到省内各个城市以及山东、江苏、陕西、河北等省市寄来的参赛作品千余篇。作者中,既有资深的作家、机关干部、离退休职工,也有企业员工、学校的教师、学生。

蒋巍、李浩、付秀莹、刘大先、沈念、王国平等文学名家,也为征文写下了文采斐然的稿件。书写了他们在哈尔滨的所见所闻所感,描绘了哈尔滨的风情美景,重温了他们在哈尔滨感受到的温暖和情谊,表达了对这座城市的热爱。

主办方邀请了哈尔滨市作家协会相关专家组成专家评审委员会,在众多优秀作品中评选出了一、二、三等奖作品30篇,其他入围作品获得优秀作品奖。这些优秀的作品,在《哈尔滨日报》太阳岛副刊和“冰城+”客户端上进行了刊发、推送,受到了各界读者和文学爱好者的广泛好评。

“我们的新时代”主题征文大赛获奖名单

一等奖:5名

《守护大粮仓的女儿》	王作龙
《为你高兴——写给“老铁”“尔滨”的一封信》	马春涛
《有一场雪在哈尔滨等你》	闫语
《雪中,颤抖的小红帽》	郑旭东
《哈尔滨广场文化畅想》	白衍吉

二等奖:10名

《“冰城”与“夏都”》	衣殿臣
《伏尔加庄园的传说》	于秋月
《“尔滨”的大气洋气底气》	郭禄
《雪花那个飘》	蒋蓁
《稻味》	虔修草
《淮涂上的篝火》	依尘
《雪浴钱塘街》	王丽娟
《她的城,我的城》	张梦婷
《北境秋歌》	徐安然
《我爱冬之花》	周丽纯

三等奖:15名

《哈尔滨人的“年嚼裹儿”》	空桑
《金上京怀想》	赵银笙
《绿色的梦》	杨藻
《发现冬天》	张猛
《雪落江北》	朱明东
《“尔滨”的约》	柴万金
《借一双慧眼看哈尔滨》	杜明骏
《永不消融的冰雪奇缘》	宋英梅
《新松北·新地标·新希望》	万连生
《难说再见》	赵岐凤
《哈尔滨的四季旋律》	孙倩
《哈尔滨的美味儿》	胡胡
《哈尔滨有个关东古巷》	陈杰
《一条街,一座城》	周脉明
《高铁之旅》	赫崇明

